48. A periódusos rendszer felfedezése, történeti fejlődése, a hosszú periódusos rendszer elektronszerkezeti értelmezése (felépítése) és jelentősége.

1829: Döbereiner: triádok felfedezése: Li-Na-K, Cl-Br-I, … hasonló tulajdonságok alapján

1863: Newlands: oktávok felállítása

1863: Chancurtois: növekvő atomsúly alapján hengerpalást mentén helyezte el az elemeket
1869: Mengyelejev és Meyer: észrevették a tulajdonságok periodikus ismétlődését, szétdarabolták az egyetlen sorozatot, és egymás alá helyezték, így jöttek létre a vízszintes periódusok, és a függőleges oszlopok. Ők már nemcsak a növekvő atomsúlyt vették figyelembe, hanem a kémiai hasonlóságokat is. Felfedezték az eltérő atomsúlysorrendeket is: pl.: Co-Ni, Te-I esetében. Hagytak ki helyeket az akkor még fel nem fedezett elemeknek; pl.:ge, Ga…. Megkülönböztettek fő- és mellékcsoportokat. 8 oszlopból, és oszloponként 2-2 csoportból állt.
XX. század: Werner: hosszú periódusos rendszer: az elemek természetes rendszere, ma is ezt használjuk. 7periódus, 18 csoport.4 részre osztható: s-, p-, d-, f-mező. Az elemek helyét a rendszám határozza meg, a kémiai tulajdonságokat illetően az elektronszerkezet alapvető, különösen a külső héjon lévő elektronok száma. Ezeket vegyértékelektronnak nevezzük, ezek határozzák meg leginkább a kémiai tulajdonságokat, nem vesznek részt kémiai kötésben. 

Az elektronhéjak feltöltődésének elvei:

Energiaminimum elve: az elektronok mindig a legkisebb energiájú állapotokat foglalják el.


Pauli elv: nem lehet egy atomban 2 olyan elektron, melynek valamennyi kvantumszáma megegyezik. Mivel az n, l, ml értékek meghatározottak, a belépő elektronoknak csak a ms-a lehet eltérő, így egy- egy atompályán összesen 2 elektron lehet.


Hund szabály (maximális multiplicitás elve): az azonos energiájú állapotokat az elektronok először azonos spinnel foglalják el.
Periodikus törvény: a növekvő rendszám szerint elrendezett elemek jellegzetes fizikai és kémiai sajátosságai periódikusan változnak.

Szabó- Lakatos: másodfajú fémek megkülönböztetése

